

மாறுபட்ட வேதனைகள்!

பின்த் ஷாஃபி, நெல்லை ஏர்வாடி.

துன்பமும், வேதனையும், துயரமும் ஒவ்வொரு மனிதனுடைய வாழ்க்கையிலும் வந்து போகக் கூடியவைதான்; ஆனால் நம்மிடம் பொறுமைதான் வேண்டும். ஒவ்வொருவருக்கும் துன்பமும், வேதனையும், துயரமும் வித்தியாசம், வித்தியாசமாக வரலாம். ஆனால் நம் உள்ளம்தான் அதை பொறுத்துக் கொண்டு நம்மை படைத்த அல்லாஹ்விடம் எல்லாவற்றையும் ஒப்படைத்து விட்டு, எல்லாம் அவன் செயல்; அவனே நமக்குச் போதுமானவன் என்று இருந்து விடுவது நமக்கு நலம். ஆனால் அப்படி நாம் யாருமே இருப்பது இல்லை; ஏன் என்றால் மனிதன் அவசரக்காரனாகவே இருக்கிறான் என்பதை அல்லாஹ் அல்குர்ஆனின் வாயிலாக அறிவிக்கிறான்.

“மனிதன் நன்மையைக் கோரி அவன் பிரார்த்திப்பதைப் போலவே (சில சமயங் களில்) தீமையைக் கோரியும் பிரார்த்தி திக்கின்றான்; மனிதன் (பொறுமையிழந்த) அவசரக்காரனாகவே இருக்கிறான்.” அல்குர்ஆன் 17:11

அவசரக்காரனாக மனிதன் அல்லாஹ்வை மறந்து நம் போன்ற மனிதர்களை கஷ்டத்தில் நினைத்து அவரிடம் போனால் உதவி பெறலாம்; இவரிடம் போனால் உதவி பெறலாம் என்று அல்லாஹ்விடம் (பிரார்த்தனை செய்யாமல்) கேட்காமல், மனிதர்களை நினைத்துப் போவதால் தான் நம்முடைய தேவைகள் பூர்த்தியாவது இல்லை. காரணம் உண்மையில் நாம் எவ்வளவுதான் குர்ஆன், ஹதீஸ் பேசினாலும் அல்லாஹ்விடம் கேட்காமல் (பிரார்த்தனை செய்யாமல்) மறதியின் காரணமாக அல்லாஹ்வை மறந்து வசதி படைத்த, மனிதர்களின் ஞாபகம் தான் நமக்கு வருகிறது. இது ஷைத்தானின் சூழ்ச்சி என்றே எண்ணத் தோன்றுகிறது. நிச்சயமாக மனிதனுக்கு பகிரங்க விரோதி ஷைத்தான்தான் என்று அல்லாஹ் கூறுகிறான்.

“நிச்சயமாக மனிதனுக்குப் பகிரங்க விரோதியாக ஷைத்தான் இருக்கிறான்”. அல்குர்ஆன் 12:5, 17:53

மனித இனத்தின் பகிரங்க விரோதியான ஷைத்தான் நம்மை குழப்பி, படைத்த ரப்புல் ஆலமீனை மறக்கடிக்கச் செய்து நம் போன்ற மனிதர்களின் ஞாபகத்தை ஏற்படுத்தி, நம்முடைய எல்லா காரியத்தையும் கெடுத்தும் விடுகிறான். அல்லாஹ்வை மறந்து நம் போன்ற செல்வச் செழிப்புமிக்க மனிதர்களை நினைப்பதாலோ, என்னவோ, நம்மை விட்டு நம் துன்பமும், வேதனையும், விலகாமல் உள்ளதோ என நமக்குள்ளே சந்தேகம் வருகிறது. ஆனால் அது தான் உண்மை; கெட்ட ஷைத்தானின் தீங்கில் இருந்து அல்லாஹ் நம் எல்லோரையும் காப்பானாக.

நம் எல்லோரையும் படைத்த ரப்புல் ஆலமீன் இடம் நம் தேவைகளைக் கேட்டு விட்டு (பிரார்த்தனை செய்து விட்டு) மனிதர்களை, நாம் அணுக வேண்டும். நம்முடைய பிரார்த்தனையின் அடிப்படையில் அல்லாஹ்விடம் கேட்டு விட்டு போவதால் நாம் நாடிப்போகும் மனிதனின் உள்ளத்தில் அல்லாஹ்

இரக்கத்தைக் கொடுத்து அவன் வழியாக அல்லாஹ் நமக்கு உதவி செய்வான் என்றுதான் ஒவ்வொரு உண்மை விசுவாசியும் நம்ப வேண்டும். ஆனால் நாம் மறதியின் காரணத்தால் அல்லாஹ்விடம் கேட்பதை மறந்து விட்டு நம் போன்ற மனிதர்களை அணுகி உதவி கேட்கிறோம். இது முற்றிலும் தவறுதான் என்பதை ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் உணர வேண்டும். எல்லா முஸ்லிம்களுக்கும் சோதனைகள், வேதனைகள் வித்தியாச, வித்தியாசமாக வரத்தான் செய்யும். அதைப் பொறுமையைக் கொண்டு சமாளிக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

அடுத்து நம்முடைய சமுதாயத்தில் எத்தனையோ குடும்பங்கள், ஏழ்மை நிலையில் இருந்து கொண்டு கஷ்டத்திலும், துன்பத்திலும் அல்லல் படுவதை கண்கூடாகப் பார்க்கிறோம். ஆனால் துன்பப்படும் அவர்களுக்கு நாம் என்னதான் உதவி விட்டோம்? என்பதை ஒவ்வொரு செல்வந்தர்களும் உணர வேண்டும். சமுதாயத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு செல்வந்தர்களும் அல்லாஹ் கட்டளையிட்ட பிரகாரம் ஐகாத்தை சரியான முறையில் கணக்கிட்டுக் கொடுத்தாலே நம் சமுதாயத்தில் ஏழ்மை நிலை இல்லாமல் போகும்.

இன்று நம் சகோதரர்கள் நூற்றுக்கணக்கானவர்கள் சிறைச்சாலைகளில், தன்னுடைய தாய், தந்தை, மனைவி, மக்கள், சொந்தபந்தங்கள் எல்லோரையும் பிரிந்து வருடக்கணக்கில் நாட்களை கழித்து வருகிறார்கள். அவர்களுடைய குடும்பங்கள் ரொம்பவும் ஏழ்மை நிலையில் உள்ளதோடு, கஷ்டத்திலும், துன்பத்திலும், நாட்களைக் கழிப்பதாக, நாம் கேள்விப்படுகிறோம்.

இதை எல்லாம் நாம் நினைக்கும் போது நம் உள்ளங்கள் கஷ்டத்திலும், வேதனையிலும் ஆழ்ந்து விடுகிறது. சிறைச் சாலைகளில் உள்ள சகோதரர்கள் தம் சொந்த நாட்டிலேயே அகதிகள் போல் சிறைச் சாலைகளில் உள்ளார்கள். அவர்களின் குடும்ப நிலைகள் ரொம்ப, ரொம்ப, மோசம் என்பதை CMN நடத்தும் தொலைகாட்சி நிகழ்ச்சிகளிலே பார்க்கிறோம். சில சகோதரர்கள் நமக்கும் நேரடியாகவே தபால் எழுதி உள்ளார்கள். அவர்களுக்கு உதவ நாம் ஒவ்வொருவரும் முன் வரவேண்டும். அவர்கள் சிறைச் சாலைக்கு போன வழிகள் தவறாக இருக்கலாம். அதற்காக அவர்களை சமுதாயத்தில் இருந்து ஒதுக்கி வைத்து விடமுடியாது. சிறைவாசிகளுக்கு, உதவும்படி அல்லாஹ் கூறும் வசனத்தைப் பாருங்கள் :

“மேலும் அல்லாஹ்வாகிய அவன்மீதுள்ள அன்பின் காரணமாக ஏழைக்கும், அனாதைக்கும், சிறைப்பட்டவருக்கும் அவர்கள் உணவளிப்பார்கள்”. அல்குர்ஆன் 76:8

இப்படிப்பட்ட சகோதரர்கள் ஏன் சிறைச் சாலைகளுக்குச் சென்றார்கள் என்றால்? சில புரோகித முல்லாக்களின் தவறான மதத்தீர்ப்பால் (மார்க்கத் தீர்ப்பு அல்ல) மூளை சலவை செய்யப்பட்டு, தவறான பாதைக்கு இட்டுச்செல்லப்பட்டு, தன் சொந்த நாட்டிலேயே அகதிகள் போல், சிறைச் சாலைகளில் வருடக் கணக்கில் தன் குடும்பத்தை விட்டே பிரிந்து, வேதனைகளில் வாடுகிறார்கள். யார் மதத்தீர்ப்பு கொடுத்து சிறை சாலைகளுக்கு அனுப்பினார்களோ அவர்கள் ஜாலியாக சுற்றித் திரிகிறார்கள். மூளைச்சலவை செய்யப் பட்டவர்களின் குடும்பங்கள் இன்று நடுத்தெருவில் நிற்பது போல் தத்தளிக்கிறார்கள்; சிறைச் சாலைகளில் இருக்கும் சகோதரர்கள், குடும்பத்தை விட்டு வருடக் கணக்கில் சிறையில் தத்தளித்துக் கொண்டு இருக்கிறார்கள்.

இதல ஸ்தனைபபடக கூடியது எனனவென்று க்கடகறாகளா? ஒரு இயக்கத்தவா, மறு இயக்கத்தவர்கள் மீது வீண்பழி சுமத்தி, அபாண்டமான குற்றச்சாட்டுகளை சுமத்தி, காட்டியும் கொடுக்கத் துணிந்து விட்டார்கள். எட்டப்பனைத் தேடி வெளியே போக வேண்டாம்; நம்மவர்களே எட்டப்பன் வேலையை அழகாகச் செய்து கொண்டு இருக்கிறார்கள். இப்படிப்பட்ட எட்டப்பன்களை முஸ்லிம் சமுதாயம் மெல்ல, மெல்ல தெரிந்து வருகிறது.

இன்று உலகமெங்கும் முஸ்லிம்கள், முஸ்லிம்களாக வாழாமல் அல்லாஹ்வினதும், அல்லாஹ்வுடைய தூதர் நபி(ஸல்) அவர்களினதும் வழிகாட்டல்களைப் புறக்கணித்து வாழ்வதால், தாக்கப்படுகிறார்கள்; அழிக்கப்படுகிறார்கள். ஈராக்கிலும், பாலஸ்தீனத்திலும் ஆயிரக்கணக்கான இல்லை இல்லை, இலட்சகணக்கில் முஸ்லிம் பெண்களும், வயோதிகர்களும், குழந்தைகளும், தீவிரவாத அமெரிக்கர்களால் அழிக்கப்படுகிறார்கள். ஈராக் முன்னால் அதிபர் சதாம் ஹுஸைனை அவரின் குடும்பத்தை சார்ந்தவரும் முக்கிய பாதுகாவலரான ஜெனரல் முஹம்மது உமர் அல் முஸ்லித் என்பவரே அமெரிக்க டாலருக்கு ஆசைபட்டு தனது தலைவரை காட்டிக் கொடுத்து விட்டார்.

(சதாம் ஹுஸைன் நல்லவரா? கெட்டவரா? என்ற பிரச்சினைக்கு நாம் வர விரும்பவில்லை) ஈமானின் அடிப்படையில் சதாம் ஹுஸைன் தனது ராணுவ வீரர்களுக்கு பயிற்சி அழித்து இருந்தால் அல்லாஹ் நாடி இருந்தால் ஈராக் நிலமை மாறியும் இருக்கக்கூடும்.

ஆக முஸ்லிம்கள், முஸ்லிம்களாக இல்லை என்பதை நினைக்கும் போது நம் உள்ளங்கள் ரொம்பவும் வேதனையில் ஆழ்ந்து விடுகிறது. அல்லாஹ்தான் இஸ்லாத்தையும் முஸ்லிம்களையும் இந்த கேடு கெட்ட புரோகித முல்லாக்களிடம் இருந்து காப்பாற்ற வேண்டும்.

யா அல்லாஹ் மாறுபட்ட வேதனைகளில் இருந்து எங்களைக் காப்பாற்று; முஸ்லிமான எங்களை முஸ்லிமாக வாழவும், மரணிக்கவும் செய், இஸ்லாத்தையும், முஸ்லிம்களையும் கண்ணியப் படுத்துவாயாக.

“எங்கள் இரட்சகனே! இன்னும் எதை(ச் சுமக்க) எங்களுக்கு சக்தி இல்லையோ அதை எங்கள்மீது சுமத்தாதிருப்பாயாக! எங்களை விட்டும் (எங்கள் பாவங்களை) அழித்து விடுவாயாக! எங்களை மன்னித்தும் விடுவாயாக! எங்களுக்கு அருளும் புரிவாயாக! நீயே எங்கள் பாதுகாவலன்; ஆகவே (உன்னை) நிராகரிக்கும் கூட்டதாரமீது (வெற்றி பெற) நீ எங்களுக்கு உதவி புரிவாயாக”. அல்குர்ஆன் 2:286

ஜனவரி 2005 அந்நஜாத்